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Datenschnittelle
fur SML-Stromzahler



Anleitung: Datenschnittstelle im Eigenbau
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Die Verwendung dieser Bauanleitung geschieht auf eigene .
Gefahr. Ich Ubernehme keine Verantwortung fur entstandene |
Schaden. Einbau nur von Elektrofachkraft.



Beispiel: BKZ-Datenschnittstelle fur hintere IR-Diode

IR-Diode
vorne
AnschluB EHZ001] an COM-Port:
EHZ PIN1 (gelb) DTR => COM PIN4 DTR IR-Diode
EHZ PIN2 (griin) GND => COM PIN5 GND hinten

EHZ PIN3 (rot ) RX => COM PIN3 TX
EHZ PIN4 (schw) TX => COM PIN2 RX

Angaben ohne Gewahr !!!!

Einbau darf nur von Elektrofachkraft erfolgen
und sollte mit EVU abgesprochen werden !!!




Ermittlung der
Datenbytes Im
SML-Frame



Ermitteln der Datenbytes im SML-Frame

Vorwort:

Um die Position der Datenbytes wie zum Beispiel Leistung (kW) oder Elektrische Arbeit
(kWh) im SML-Frame zu finden gibt es mehrere Moglichkeiten. Theoretisch ist es moglich
anhand der SML Spezifikation die Kennzahlen fur die Datensatze zu ermitteln. Leider ist es
nicht immer moglich da die Hersteller teilweise eigene (nicht dokumentierte) Kennzahlen
verwenden.

Ermittlung anhand Frame-Vergleich:

Die Position der Datenbytes kann auch anhand dem Vergleich von mehreren
aufgezeichneten SML-Frames erfolgen. Hierzu sollten mehrere Frames mit einem Terminal
(z.B. HTerm) und den Einstellungen (Baudrate = 9600, Datenbits = 8, Stopbits = 1, Paritat =
None) aufgezeichnet werden. Das Lodfile sollte anschlieRend im HEX-Format gespeicher
werden.

Die Frames sollten zeitversetzt bei aktivem Stromverbrauch entnommen werden damit die
Daten fur den Zahlerstand und Leistung in den Frames auch wirklich unterschiedlich sind.
Zudem sollte der aktuelle Zahlerstand mit den aufgezeichneten Frames notiert werden damit
die Datenposition verifiziert werden kann und der richtige Umrechnungsfaktor (z.B. nach
kWh) ermittelt werden kann.

Zuletzt werden mindestens zwei unterschiedliche Frames auf Anderungen verglichen. Zum
automatischen Datenvergleich gibt es mehrere Tools (z.B. UltraEdit, kostenpflichtig).

Der Beginn von Datenbytes ist meist durch mehrere Nullen zu erkennen. Ein Beispiel hierfur
ist auf der folgenden Seite beschrieben.



Ermitteln der Datenbytes im SML-Frame
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SML-Frame = 324 Bytes x 2 = 648 Zeichen

Blaue Markierung zeigt die
Unterschiede in den Frames

150 Bytes => 300 Zeichen
» 8 Bytes => Zahlerstand in kWh (/10.000)
166 Bytes => -332 Zeichen

222 Bytes => 444 Zeichen
4 Bytes => Leistung in kW (/1.000)
98 Bytes => -196 Zeichen

Anzahl Bytes/Zeichen mul} jeweils vom Anfang
des SML-Frames bis zum Anfang der Datenbytes
bzw. vom Ende der Datenbytes bis zum Ende des
SML-Frames ermittelt werden.

Diese Informationen werden spater flur den Cutter
bendtigt um die Daten ,herauszuschneiden®.




|P-Symcon einrichten - COM-Port

1. ,Serial Port” in IPS mit folgenden Einstellungen anlegen. COM-Port anpassen!
Baudrate = 9600, Datenbits = 8, Stopbits = 1, Paritat = None

Den Serial Port am besten erst am Ende offen (Haken setzen) wenn alles fertig eingestellt ist.

T Ansicht hinzufiigen | ﬁAktualisieren '@' Hilfe | ﬂ Uber...
|

Serial Port COM1 (Z&hler PV-Anlage) 74 x|

{@!’ Serial Port COM1 (Zihler PV-Anlage)
InstanzID: 16070 Modul:  Serial Port

Serieller Port ist gedffnet |

Seriellen Port Gffnen

Part:

o

o
i

4

@  Gewdhrlich mijssen diese Optionen nicht verindert werden

’Zur[]d<seizen] ’ Debug ] ’ € ok ] [ Abbrechen ] ’Ubernehmen]
|ﬁ] wilkommen | (B Meldungen | € Objektbaum &8 Serial Port COM1 (Zahler PV-Anlage) | b4
R — -

Ci6070 | || 1~ B Seril Port COM1 zahie PV-ioge) com (seo0s, ) | NA_ |



|IP-Symcon einrichten - Cutter

2. ,Cutter” in IPS mit folgenden Einstellungen anlegen.

,Benutze feste Schnitte” => Eingabelange = 324, Sync Zeichen = ,1B 1B 1B 1B 01 01 01 01“
HEX auswahlen, dann setzen drucken!

Als Ubergeordnete Instanz den unter 1. erstellten Com-Port auswahlen

Mit ,OK" die Einstellungen GUbernehmen!

Ansicht hinzullgen | uhkhjdun:ﬂ 'Q'Hh | ﬁ Llbest... [

& quter COML {PV-Zahier) 243 Zeichen FAX
0-51 Cutter COML (PV-Zihler)
?-‘_(J InstanziD: 11598 Migdul:  Cutter
@ s R et D&_Kmﬁwaw m———
_Kmﬁ'w Statusvanablen
| Berulze Zechen fu Schnlks

riliz=id=tnerd

1E1E1B1EM 01 7 HEX

@ Beruiza faste Schnitte /
Eirgabeange IEZE |

SML-Frame
SyreZeichen | 1EMBIBBOIDI OO | | [FHEL | Linge in Bytes
| somen | |
. A =
[bergecrdnete Instanz: ‘_Su'iannrtCDMlE.iHﬂ PV-Aniage) (COM1 (600,8,1,) vi [ ) [l
BWIIqumm .I""-\:lﬁ.rlq:': ) Dk thaum {aﬂutﬂ'm‘llfﬂ'{a'ﬂiﬂl .

| - By cutter cOM1 (Pv-Zshler)




|P-Symcon einrichten — Reqister Variable

3. ,Register Variable® in IPS mit folgenden Einstellungen anlegen.
Als Ubergeordnete Instanz den unter 2. erstellten Cutter auswahlen
Bei Ziel Skript das unter 4. erstellte Skript auswahlen

Mit ,OK" die Einstellungen tubernehmen!

~ rcnt hrasugen | A Akbacseen 0 Hite | 4 (ber,

1 Reguter Variable 73X

%}j Culter COM1 (PV-Zdhler) Y Register Variable
IrstanzIl: 42274 Modul: Register Variable

)
e
Ziel Shiiot ‘ ‘Skiierstramzinler'Zabier ||| & Auswatien | | 5 Loschen |
|

|

‘ Ubergeardnete Inctanz: “c...mr COM1 (Py-Zahles) "E ZI

== | @ox | [ ] ommen
I I witkammen | [l meltungen | & Dbjeitbaum @ megster vanable -,

11548 £ E] Cutter COM1 (PV-Zahler) Cutter N/A

----- EW Register vVariable

Register Varizble I E



|P-Symcon einrichten — IPS Skript

4. IPS Skript” in IPS anlegen. Dieses Skript mul} individuell an die Var-ID's und dem eigenen
SML-Frame (Position Datenbytes) angepasst werden.

5. ,Float Variable® fur Zahlerstand in kWh anlegen

6. ,Float Variable® fur Leistung in kW anlegen

Inhalt des Skriptes (Var-ID individuell anpassen!):

SetValueFloat (***Var-ID kWh anpassen*** ,(hexdec(substr(bin2hex($IPS_VALUE),‘BOOL‘—332b))

SetValueFloat (***Var—-ID kil anpassen*** , (hexdec (substr (bin2hex ($IPS VALUE), 444, -196)))

| Ansicht hinzufiigen | L Aktualisieren | 2 ! Hilfe | ﬂ (Ober...
& © |
@T com1 == Cutter COM1 2 A x|
L 2 | @[ & Befehl inauf : [ Eeeipis hinadfigen_| [BEreionisse | [ Ausf
= |_|| | o g I‘:1| @i‘ £2[ Befehl hinzufiigen | i [} Ereignis hinzufiigen | L Ereignisse | L Ausfiibren |
3 <2 “ J:_arr
2 // Ertrag in kWFh =
3 // SetValueString (45999 /*[.Skripte\Stremzihler\Zihler PV-Anlage COMI1\COM1 => Cutter COMI\kFh hex (TESTVARIABLE)]*/ , substr(binZhex ($IPS_VALUE), 318, -168)): =
4 SetWValueFloat (59683 /+[Stromzdhler\Zihlerstand Zveirichtungszdhler +A Bezug von EVU [kWh]\Zihlerstand PV-Anlage [kFh]]*/ ,{hexdec(substr(binZhex (§IPS VALUE), 318, -168)))}/10000); %
5 [}
& // Leistung in kW =
@
7 // SetValueString (54870 /*[.Skripte\Stromzdhler\Zihler PV-Anlage COM1\COM1 => Cutter COM1\kW hex (TESTVARIABLE)]*/ , substr(binZhex(§IPS VALUE), 408, -80}): =
8 SetValueFloat (45787 /*[Stromzdhler\Momentanleistung Eveirichtungszdhler +34 Bezug von EVU [kF]\Momentanleistung PV-Anlage [kW]]*/ ,(hexdec(substr{binZhex($IP5S_VALUE), 408, -80)))/10000);
L)
10 ?>
] 3
i | Einflgen Zuletzt ausgefihrt: 05.08.2011 21:29:56 Laufzeit: 5 ms ScriptID: 31628
ﬁ Willkommen | |E Meldungen | > Objektbaum ¥ COM1 => Cutter COM1 | x

31628 - | B- 4 COM1=>Cutter COM1 _ 31628.ips.php 21:31:24
-- = Zaierstand PV-Aclage [Kit] Foat | 6434,2247

= Momentanicistung PV-Anloge (kW] L Foat | 0.0000kw



|P-Symcon einrichten — Inbetriebnahme

7. Den Serial Port jetzt offen. Jetzt sollten der Zahlerstand und Leistungswerte nach dem
Empfang des SML-Frames (alle 2 Sekunden) aktualisiert werden. Diese Daten konnen dann
entsprechend weiterverarbeitet werden um diese z.B. in eine DB zu schreiben. Es ist nicht
empfehlenswert diese Daten aufgrund der Haufigkeit in einer DB zu verarbeiten. Im Normalfall
ist es ausreichend diese Werte alle 5 oder 15 Minuten abzufragen um diese dann in eine DB
zu schreiben oder weiter zu verarbeiten.

Verarbeitungsprozel:

; Register : :

Viel Spald und gutes Gelingen mit dieser Anleitung winscht Euch ....

Christian alias ,mr_cg"
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